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Índice sistemático
Consejo Editorial
Editorial

Acoso a Cilfit: ¿Derribo? Todavía no por Santiago Soldevila Fragoso
Ejercer en forma y plazo

El deber de motivación en la denegación de la remisión prejudicial: análisis de las Sentencias Kubera (C-144/23) y Remling (C-767/23) por Ana Isabel Martín
Valero

1. Introducción: el artículo 267 TFUE y el principio de cooperación leal
2. El marco doctrinal: de Cilfit a Consorzio Italian Management
3. Análisis del caso Kubera (C-144/23): La tutela judicial en la fase de admisión
4. Análisis del Caso Remling (C-767/23): motivación abreviada y autonomía procesal
5. Convergencias y matices procesales de los asuntos Kubera y Remling
6. El impacto del artículo 47 de la Carta: contra la arbitrariedad y la «nacionalización»
7. Conclusiones: hacia una transparencia judicial plena
8. Los efectos de las Sentencias del TJUE de los asuntos Kubera y Remling en nuestro modelo de recurso de casación contencioso-administrativo

Sentencias contradictorias del mismo Tribunal: obligación de motivar los cambios de criterio por Ramón Castillo Badal
Acuerdos de mediación y tutela judicial efectiva por Ramón Castillo Badal

Personal y Recursos Humanos
Extensión de efectos en materia de función pública: jurisprudencia del Tribunal Supremo en torno al artículo 110.5 de la Ley de la Jurisdicción Contencioso
Administrativa por Manuel Santos Morales

1. El incidente de extensión de efectos
2. La existencia de cosa juzgada
3. La existencia de contradicción entre la doctrina determinante del fallo y la jurisprudencia del Tribunal Supremo
4. La existencia de resolución administrativa consentida y firme
5. Epílogo

La jornada especial de los empleados públicos y su incidencia en el régimen de licencias y permisos por Jesús María Chamorro González
Régimen disciplinario de los miembros del Ministerio Fiscal. Algunos supuestos prácticos por Jesús María Chamorro González

Derechos Fundamentales
Deportación de un nacional afgano de la etnia hazaras a Afganistán por Nuria Díaz Abad
Principio de no discriminación en el disfrute de determinadas prestaciones sociales por parte de familias monoparentales por Nuria Díaz Abad
Beneficios fiscales vinculados al domicilio: vulneración del principio de igualdad por Fernando De La Peña Pita

1. Introducción
2. Doctrina constitucional aplicable
3. La estimación de la cuestión: vulneración del principio de igualdad

Precisiones sobre la reserva de ley orgánica en relación con la Ley de Amnistía por Fernando De La Peña Pita
1. Introducción
2. Síntesis de la doctrina constitucional sobre la reserva de ley orgánica
3. Proyección sobre la Ley de Amnistía: estimación parcial

Urbanismo
La subsanación de vicios contractuales en materia urbanística por Hilario M. Hernández Jiménez

1. Introducción
2. Contratos de servicios de asesoramiento externo
3. Contratos de servicios para la elaboración de documentos
4. Contratos en materia de licencias y disciplina
5. Vicios en las relaciones contractuales

Modificaciones de la Ley de Vivienda de Andalucía en materia de reserva de vivienda protegida por Hilario M. Hernández Jiménez
Tipología de títulos habilitantes de la actividad de edificación por Hilario M. Hernández Jiménez

Abogacía pública autonómica
La exigencia de visita interior del inmueble en la comprobación de valores a la luz de la STS 1179/2025, de 24 de septiembre por Enrique Soler Santos

1. Introducción
2. Marco normativo de la comprobación de valores mediante dictamen de peritos
3. Evolución jurisprudencial en torno a la exigibilidad de la visita
4. La STS 1179/2025, de 24 de septiembre: antecedentes fácticos y ratio decidendi
5. Doctrina casacional establecida: necesidad de la visita interior como regla general
6. Insuficiencia de las visitas meramente exteriores, aun con soporte fotográfico o documental
7. Conclusiones

Actualidad
La igualdad en el cuidado de hijos: ¿es discriminatoria para los hombres la deducción por maternidad? por Ana Isabel Martín Valero

1. Introducción
2. La deducción por maternidad. Marco normativo
3. La controversia jurídica ¿discriminación o acción positiva?
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4. La fundamentación del escrito de preparación del recurso de casación
5. La justificación de la existencia de interés casacional objetivo para la formación de jurisprudencia

Solicitudes de protección internacional en embajadas y consulados por Francisco Pleite Guadamillas
Evaluación del desempeño en la modalidad de teletrabajo en la función pública por Carmen Perona Mata

1. Antecedentes normativos
2. Normativa de aplicación
3. Sistemas de evaluación del desempeño
4. La evaluación del desempeño y control en la modalidad de teletrabajo en las diferentes Comunidades Autónomas
5. Conclusión

Los acuerdos no jurisdiccionales de la Sala Tercera del Tribunal Supremo sobre las medidas cautelares durante la tramitación del recurso de casación por Diego
Fierro Rodríguez

1. Planteamiento del problema y su relevancia práctica
2. El escenario de la sentencia de instancia favorable al ciudadano
3. El escenario de la sentencia de instancia desfavorable al ciudadano
4. Las razones de fondo para una solución sensata
5. La doctrina del Tribunal Supremo y su unificación
6. El control último y el equilibrio del sistema
7. Reflexión finales

Actualidad jurisprudencial
El TSJ Madrid anula el Plan Especial de la Ciudad del Deporte del Atlético
España debe revisar su respuesta al abuso de temporalidad pública: ni el indefinido no fijo ni la indemnización tasada cumplen las exigencias del TJUE
El TSJ catalán anula la negativa de un ayuntamiento a habilitar enterramientos musulmanes en el cementerio municipal
El derecho de la Administración a exigir el pago de la deuda tributaria no se interrumpe por la interposición del recurso contencioso-administrativo
Cotización de los trabajadores que prestan sus servicios en varios Estados miembros
Utilizar las sedes judiciales para reuniones privadas de una asociación de letrados requiere autorización decanal
Sanción a Instituciones Penitenciarias por exigir a un funcionario la aportación del diagnóstico médico y el tratamiento referido a ausencias laborales justificadas

Actualidad legislativa
Reforma de la regulación de los apartamentos y viviendas de uso turístico en la Comunidad de Madrid
Publicado el procedimiento de regularización extraordinaria de inmigrantes
Primer Plan Estatal de Vivienda dictado al amparo de la Ley de Vivienda

Pautas de entrega para la publicación de artículos
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Índice sistemático
Consejo de redacción
Nota
Editorial

El futuro de la contratación pública en la Unión Europea por José Antonio Moreno Molina
Contratación práctica

La contratación artística en el sector público: calificación, procedimiento y especialidades prácticas por Francisco Javier Vázquez Matilla
1. Introducción
2. Calificación jurídica
3. Tipología contractual y delimitación
4. Objeto del contrato, unidad funcional y fraccionamiento
5. Elección del procedimiento
6. La memoria justificativa y la planificación.
7. Determinación del valor estimado
8. Especialidades en los pagos
9. Adjudicación, formalización y ejecución
10. Errores frecuentes en la práctica
11. Conclusiones

Contratación pública local
El encaje de las condiciones especiales de ejecución en la contratación pública por Vanesa Felip Torrent

1. Regulación en la LCSP
2. ¿Cómo se debe establecer las condiciones especiales de ejecución en los pliegos de cláusulas administrativas particulares?
3. Condiciones especiales de ejecución que no dan cumplimiento a la exigencia de que al menos una se refiera, en especial, a consideraciones económicas,
relacionadas con la innovación, de tipo medioambiental o de tipo social.
4. ¿Cuál es la consecuencia de un eventual incumplimiento de las condiciones especiales de ejecución exigidas en el pliego?
5. Exigencia de las condiciones especiales de ejecución a los subcontratistas.
6. Dificultades en la redacción de las condiciones especiales de ejecución del contrato de carácter social, ético, medioambiental o de otro orden.
7. Las condiciones especiales de ejecución en los contratos privados
8. El control y seguimiento del cumplimiento de las condiciones especiales de ejecución de carácter social y medioambiental. La persona responsable del
contrato.
9. Conclusiones

Buenas prácticas
Contratación de los servicios de organización de espectáculos taurinos por María José Santiago Fernández

1. Introducción
2. Naturaleza de los contratos de espectáculos taurinos
3. Fraccionamiento de las prestaciones objeto del contrato
4. Procedimiento negociado sin publicidad para la adjudicación de los contratos de espectáculos taurinos
5. Conclusiones

Casos prácticos
Criterios de adjudicación vinculados a mejoras salariales en contratos de servicios sociales por Diana Gordo Cano

La administración opina
El principio de transparencia exige que la oscuridad en la redacción de la documentación contractual no perjudique a la licitadora por Manuel Pérez
DelgadoRosario P. Rodríguez Pérez

Cuestión planteada
Consideraciones jurídicas
Opinión

Cuando la notificación se efectúa el mismo día que se publica el acto, el plazo se debe computar desde el día siguiente a la emisión de la notificación por Manuel
Pérez DelgadoRosario P. Rodríguez Pérez

Cuestión planteada
Consideraciones jurídicas
Opinión

La temeraria utilización de la inteligencia artificial en la redacción del recurso, sin contrastar el contenido, debe dar lugar a la imposición de multa por Manuel Pérez
DelgadoRosario P. Rodríguez Pérez

Cuestión planteada
Consideraciones jurídicas
Opinión

Participación de los medios propios personificados en procedimientos de contratación pública por Manuel Pérez DelgadoRosario P. Rodríguez Pérez
Cuestión planteada
Consideraciones jurídicas
Opinión

No se puede alegar mal funcionamiento de la PCSP cuando la licitadora no ha hecho uso del soporte a usuarias para resolución de incidencias por Manuel Pérez
DelgadoRosario P. Rodríguez Pérez

Cuestión planteada
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Consideraciones jurídicas
Opinión

Doctrina sobre la legitimación activa de una empresa recurrente no licitadora por Manuel Pérez DelgadoRosario P. Rodríguez Pérez
Cuestión planteada
Consideraciones jurídicas
Opinión

Contratación de funcionalidades técnicas basadas en inteligencia artificial conexas a las bases de datos jurídicos por Manuel Pérez DelgadoRosario P. Rodríguez
Pérez

Cuestión planteada
consideraciones jurídicas
Opinión

Sobre el bastanteo de poderes en avales y seguros de caución por Manuel Pérez DelgadoRosario P. Rodríguez Pérez
Cuestión planteada
Consideraciones jurídicas
Opinión

La compra pública en imágenes
La exclusividad técnica como puerta trasera: artículo 168 a) 2º LCSP e inteligencia artificial por Juan Carlos García Melian

1. Introducción
2. Lo que no constituye exclusividad
3. El espejo de GE Healthcare
4. Inteligencia artificial: nuevo vendor lock-in
5. ¿Por qué la IA generativa es diferente del software clásico?

Contratista versus Administración
La acumulación de la solvencia en las uniones temporales de empresas por Miriam Martín Bello

1. Introducción
2. Alcance de la acumulación: concepto de solvencia y efectos
3. Acumulación de solvencia en las UTE: criterios interpretativos
4. Recomendaciones para los órganos de contratación
5. Conclusiones

Contratación pública en la red
El observatorio de la blogesfera de la contratación pública por José Antonio Moreno Molina

Reflexiones
El futuro de la contratación pública europea a la luz de la propuesta del IAA por M.ª Eugenia López Mora

1. Introducción
2. Antecedentes y justificación de la IAA
3. Objetivos del IAA
4. Contratación pública estratégica como herramienta de política industrial y climática
5. Conclusión
6. Bibliografía

Un supuesto de resolución de contrato administrativo especial con oposición del contratista y sin dictamen del órgano consultivo por Joaquín Llidó Silvestre
1. La realización mediante urbanizador de la función pública urbanística de ejecución del planeamiento
2. La resolución del contrato adjudicado al urbanizador con oposición de este
3. Conclusión

Usted pregunta
¿Tiene la Administración que justificar el desistimiento unilateral del contrato? por Redacción Aranzadi La Ley
Acreditación del cumplimiento del Esquema Nacional de Seguridad por Redacción Aranzadi La Ley
¿Qué órgano es competente para la comprobación de la documentación presentada por el licitador propuesto como adjudicatario? por Redacción Aranzadi La
Ley
Cálculo del valor estimado de los contratos de concesión de servicios por Redacción Aranzadi La Ley
¿Tienen los municipios de gran población obligación de incluir previsiones de gasto por anualidades futuras en las resoluciones del órgano de contratación en
contratos plurianuales? por Redacción Aranzadi La Ley

Los tribunales deciden
Criterios de adjudicación en contratos de servicios con muchos costes de mano de obra por José Antonio Moreno Molina

Normativa aplicable
La sentencia
Argumentación del Tribunal
Consecuencias para la práctica

Una vez prescrita la acción para resolver el contrato por incumplimiento del contratista: ¿puede practicarse la liquidación? por Isabel Gallego Córcoles
Normativa aplicable
La sentencia
Argumentación del Tribunal
Consecuencias para la práctica

Contratación Administrativa Práctica nº 203, mayo-junio 2026

2 / 3



El abono de la indemnización por obras realizadas fuera del contrato ¿incluye gastos generales y beneficio industrial? por Isabel Gallego Córcoles
Normativa aplicable
La sentencia
Argumentación del Tribunal
Consecuencias para la práctica

¿Quién puede imponer una prohibición de contratar derivada de una sanción firme por falsear la competencia? por Isabel Gallego Córcoles
Normativa aplicable
La sentencia
Argumentación del Tribunal
Consecuencias para la práctica

Contrato de servicios de transporte sanitario: ¿cuándo es exigible la autorización que regula la Ley de Ordenación de Transportes Terrestres? por Isabel Gallego
Córcoles

Normativa aplicable
La sentencia
Argumentación del Tribunal
Consecuencias para la práctica

Pautas para la publicación de artículos
Pautas para la realización de consultas
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Índice sistemático
Consejo de Editorial
Derechos El Consultor
Redacción
Editorial

El necesario incremento de la oferta de vivienda por Federico Andrés López de la Riva Carrasco
Consultas

Bienes y patrimonio. De dominio público.— Concesión para aparcamiento en el subsuelo de una parcela dotacional por Redacción de El Consultor de los
Ayuntamientos
Contratación local.— Adjudicación de contrato menor a la segunda mejor oferta por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Expropiación forzosa.— Plazo para instar la retasación en una expropiación forzosa por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Funcionarios de la Administración Local. Derechos.— Aplicación de la jornada de 35 horas en la Administración local por Redacción de El Consultor de los
Ayuntamientos
Funcionarios de la Administración Local. Selección y provisión.— Declaración de caducidad de bolsa de empleo temporal por inactividad de la administración:
régimen jurídico y límites por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Haciendas locales. Ayudas y subvenciones.— Iter procedimental en supuestos de justificación parcial de subvenciones públicas por Redacción de El Consultor de
los Ayuntamientos
Ordenanzas municipales.— Contenido de los informes de impacto de género por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Policía municipal.— Los funcionarios suspendidos no pueden participar en procesos de promoción interna por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Presupuestos Generales Locales.— Distribución de los gastos de carácter plurianual por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Protección de datos de carácter personal.— Posible responsabilidad administrativa y/o penal por el acceso no autorizado a gestor de expedientes por Redacción
de El Consultor de los Ayuntamientos
Servicios públicos de la Administración Local. Abastecimiento de aguas.— Corte de suministro de agua por impago por Redacción de El Consultor de los
Ayuntamientos
Sindicatos.— Legitimación de representante sindical de personal laboral para interponer recurso administrativo contra bases de procedimiento selectivo de
funcionarios de carrera por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Tasas. Locales.— Devolución de recibos de la tasa de basura de un inmueble en ruina por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Urbanismo.— AFO con segregación en una misma parcela por Redacción de El Consultor de los Ayuntamientos
Urbanismo. Disciplina urbanística.— Aplicación del principio de proporcionalidad en las órdenes de restitución de la legalidad por Redacción de El Consultor de
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La relación subvencional: cumplimiento, subcontratación y extinción por José Antonio Molto Carbonell
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De la transformación digital a la gestión inteligente: el poder de los datos al servicio de las personas por M. Ascensión Moro Cordero
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Efecto mariposa
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Los cuatro jinetes del apocalipsis algorítmico. Una aproximación realista a los trascendentales cambios que supone la inteligencia artificial para el sector público
por Borja Colón de Carvajal FiblaMaria Dapena GomezM. Ascensión Moro Cordero

I. Introducción: seis años después, el apocalipsis ya es presente
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Inteligencia artificial y comunicación pública: redefiniendo la relación entre administración y ciudadanía por Ana Corojan

El Consultor de los Ayuntamientos nº 6/2026. Junio

1 / 2



I. Introducción y contexto
II. De la difusión unidireccional a la comunicación proactiva
III. La comunicación pública en el ciclo de políticas públicas
IV. Innovación en comunicación pública
V. Aplicaciones de IA en comunicación pública a nivel local
VI. Conclusiones
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Proyectos Innovadores
8 meses, 8 planes por José De León Rojas

Empleo público local
Las novedades en los órganos directivos de la Administración por Fernando Rodríguez Duque
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Abogacía Pública Local
¿Cuáles son los requisitos para la jubilación forzosa de un trabajador en una empresa pública? por Lourdes Morate Martín
¿La alcaldía puede dictar instrucciones que condicionen el ejercicio de las funciones fiscalizadoras de la intervención municipal? por Marcos Peña Molina
¿Es necesario reiterar el acuerdo de imposición si cambia el concepto tributario por el mismo hecho imponible? por Iñaki Bilbao Castro
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Presencia de símbolos religiosos en el espacio público por María Dolores Guerrero Muñoz
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España debe revisar su respuesta al abuso de temporalidad pública: ni el indefinido no fijo ni la indemnización tasada cumplen las exigencias del TJUE
Los partidos políticos tienen que pagar el IBI correspondiente a sus sedes
Anulación de Ordenanza por no permitir a un Grupo Municipal defender sus enmiendas
Los contratos municipales de programas de empleo deben respetar el salario fijado en convenio para la misma categoría profesional
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Primer Plan Estatal de Vivienda dictado al amparo de la Ley de Vivienda
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El TEDH condena a España por despido vinculado a denuncia de discriminación por razón de sexo (STEDH 5ª 4 diciembre 2025, caso Ortega Ortega c.
España (Demanda n.º 36325/22)

Jurisprudencia de la Unión Europea
La cosa juzgada no puede impedir el examen de oficio de cláusulas abusivas en contratos de consumidores no analizadas previamente (STJ 4ª 18 diciembre
2025: C-320/2024: Soledil)
Es contraria al Derecho de la Unión la normativa de un Estado miembro que no permite modificar los datos relativos al género de uno de sus nacionales que
haya ejercido su derecho a la libre circulación (STJ 2ª, 12 de marzo de 2026, as. C-43/24: Shipova).
Inaplicabilidad de la Directiva 2012/29/UE de normas mínimas sobre derechos y protección de las víctimas de delitos para determinar la competencia penal
extraterritorial de los Estados miembros (STJ 3ª 26 marzo 2026, as. C-239/24: Aurnois)
La recogida de datos biométricos por una autoridad de policía en el marco de una investigación penal solo puede justificarse si es estrictamente necesaria
(STJ 5ª 19 marzo 2026, as. C-371/24: Comdribus)
Préstamos denominados en divisas: el Tribunal de Justicia precisa las normas de prescripción de una acción de restitución de sumas pagadas en virtud de una
cláusula abusiva (STJ 9ª 19 marzo 2026: as. C-679/24: HL y UniCredit Bank Zrt., Momentum Credit Zrt)
El Tribunal de Justicia especifica el alcance de la excepción del «pastiche» en el contexto del «muestreo musical» (sampling) para garantizar un justo equilibrio
entre la protección de los derechos de autor y la de la libertad de las artes (STJ GS 14 abril 2026, C-590/23: Pelham)
Contratos de duración determinada sucesivos: las medidas previstas en España para sancionar su utilización abusiva en el sector público no resultan
conformes con el Derecho de la Unión (STJ GS 14 de abril de 2026, asunto C-418/24: Obadal)
Normativa nacional que impone a los operadores que se benefician de asignaciones gratuitas significativas de derechos de emisión el pago de un impuesto
sobre las emisiones de dioxido de carbono (CO2) (STJ 2ª 16 abril 2026, asunto C-519/24: Nitrogénművek)
Autorización nacional y juegos de azar en línea: límites a la libre prestación de servicios y reclamación de pérdidas (STJ 5ª 16 abril 2026, asunto C-440/23:
European Lotto and Betting y Deutsche Lotto-und Sportwetten)
Un centro en el que esté internado un solicitante de asilo cuya solicitud se tramite de conformidad con el procedimiento fronterizo no tiene que estar situado
necesariamente en la frontera del Estado miembro de que se trate (STJ 16 abril 2026, asuntos acumulados C-50/24 a C-56/24: Danané y otros)
El Tribunal de Justicia confirma que el Tribunal General no es competente para controlar la legalidad de los actos procesales de la Fiscalía Europea (STJ 5ª
16 de abril de 2026, asunto C-328/24 P: Mincu Pătrașcu Brâncuși / Fiscalía Europea)
Sustancias nocivas emitidas por los cigarrillos con filtro: si una directiva de la Unión destinada a proteger la salud humana se remite a normas internacionales,
un particular debe poder consultarlas (STJ GS 21 abril 2026: asunto C-155/24: Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit y otros)
Comisión Investigaciones antitrust: solo pueden reembolsarse a las empresas los gastos adicionales generados exclusivamente por la continuación de una
inspección en las oficinas de la Comisión (STG 1ª 22 abril 2026 as. T-682/24: Red Bull y otros/Comisión)
Crédito al consumo: un banco no puede percibir intereses sobre las cantidades destinadas al pago de los costes relacionados con dicho crédito (STJ 7ª 23
abril 2026, asunto C-744/24: Bank Polska Kasa Opieki)
La retransmisión mediante una red de cable a las habitaciones de una residencia para personas mayores de emisiones de televisión y radio captadas mediante
una antena parabólica no constituye una comunicación al público en el sentido del Derecho de la Unión (STJ 1ª 30 abril 2026, asunto C-127/24: VHC 2
Seniorenresidenz)

Actualidad Unión Europea
La Unión Europea ante la guerra de Irán

Declaración conjunta del presidente Costa y la presidenta von der Leyen sobre la situación en Irán (28 febrero 2026)
Declaración de la Alta Representante, en nombre de la Unión Europea, sobre los acontecimientos en Oriente Próximo (1 marzo 2026)
Declaración conjunta del presidente Costa y la presidenta von der Leyen tras la videoconferencia con líderes de países de Oriente Medio sobre la guerra en
Irán. (9 marzo 2026)
Conclusiones del Consejo Europeo sobre Oriente Próximo (19 marzo 2026)
Declaración de los dirigentes sobre el alto el fuego de dos semanas acordado por los Estados Unidos e Irán (8 abril 2026)
Declaración de la Alta Representante, en nombre de la UE, sobre el alto el fuego acordado por los Estados Unidos e Irán (9 abril 2026)
Declaración de la presidenta von der Leyen sobre el impacto de la situación en Oriente Medio en la Unión Europea (13 abril 2026)

Sistema de entrada/salida completamente desplegado en toda la Unión Europea (10 abril 2026)
El Banco Central Europeo propone simplificar la regulación bancaria y reforzar la integración financiera para impulsar la competitividad europea (14 abril 2026)
La Comisión actualiza las normas de competencia de la UE sobre los acuerdos de licencia de tecnología (16 abril 2026)
El Consejo aprueba una nueva Directiva a escala de la Unión Europea para combatir la corrupción (21 abril 2026)
Conclusiones del Consejo de la Unión Europea sobre «La diplomacia energética y climática de la UE: fortalecimiento de la soberanía e impulso de la transición
ecológica global» (21 abril 2026)
La Comisión propone medidas para proteger a los europeos de la crisis de la energía fósil y acelerar la transición hacia una energía limpia y autóctona (22 abril
2026)
La UE lanza la hoja de ruta «One Europe, One Market» para reforzar su competitividad y autonomía económica (23 abril 2026)
La Unión Europea y los EE UU ponen en marcha una asociación estratégica sobre minerales críticos (24 abril 2026)
Conmemoración del décimo aniversario del Reglamento 2016/679 General de Protección de Datos (27 abril 2026)
Comunicación de la Unión Europea «Un marco normativo de la UE más simple, claro y mejor aplicado» (28 abril 2028)
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El Parlamento Europeo desea que la Comisión proponga una ley que establezca una definición común de violación basada en el consentimiento libre, informado y
revocable (28 abril 2026)
La Comisión ha decidido llevar a España ante el Tribunal de Justicia de la Unión Europea por incumplimiento de la Directiva sobre el tratamiento de aguas
residuales urbanas (29 abril 2026)
El Parlamento Europeo da la voz de alarma sobre el estado de los derechos fundamentales en la UE (20 abril 2026)
La Comisión Europea abre un período de consulta sobre el borrador de las nuevas Directrices sobre Fusiones (30 abril 2026).
El acuerdo comercial provisional UE-Mercosur comienza a aplicarse de forma provisional (1 mayo 2026)
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3. La Ley 6/2025, de 10 de diciembre
4. Reflexión final

Una aproximación a la relación jurídica de la ordenación del territorio y el urbanismo con el fenómeno de las viviendas de uso turístico por Sergio Fernández
Monedero

1. Introducción
2. Breves apuntes sobre la regulación de la interrelación de la ordenación territorial y urbanística y del turismo en España
3. La respuesta de los tribunales a la cuestión (1). El criterio del Tribunal de Justicia de la Unión Europea y del Tribunal Constitucional sobre las viviendas de uso
turístico
4. La respuesta de los tribunales a la cuestión (2). La reciente STS núm. 808/2025, de 24 de junio
5. Conclusión

Práctica profesional urbanística
La nueva regulación de la concesión de obra o de servicios destinada a la vivienda social y asequible introducida por la disposición final décima del Real Decreto-
ley 7/2026, de 20 de marzo por Carlos Vázquez Cobos

1. Introducción: por qué vuelve la concesión de obra y servicios (y por qué ahora)
2. Antecedentes: del modelo patrimonial al «regreso» de la concesión de obras y servicios
3. La modificación normativa: la nueva disposición adicional 57.ª de la LCSP
4. Primera especialidad: duración máxima de hasta 80 años y su cálculo (DA 57.ª.2.a)
5. Segunda especialidad: eliminación de la obligación de anteproyecto (DA 57.ª.2.b)
6. Tercera especialidad: simplificación del estudio de viabilidad y eliminación de informes preceptivos (DA 57.ª.2.c)
7. Cuarta especialidad: «desindexación» y tasa de descuento alternativa para el período de recuperación (DA 57.ª.2.d)
8. Quinta especialidad: exclusión de referencias obligatorias sobre umbral mínimo de beneficios y distribución de riesgos (DA 57.ª.2.e)
9. Sexta especialidad: dispensa del expediente de conveniencia y oportunidad en entidades locales (DA 57.ª.2.f)
10. Séptima especialidad: Para la cesión del contrato no será de aplicación la limitación temporal prevista en el artículo 214.2.b (DA 57.ª.2.g)
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11. Encaje con los elementos clásicos de la concesión de obras o de servicios
12. A modo de conclusión

Disciplina urbanística práctica
El principio de proporcionalidad y su aplicación en los procedimientos de disciplina urbanística por José María Domínguez BlancoBeatriz Ugarte Alonso

1. Introducción
2. El principio de proporcionalidad en la disciplina urbanística. Evolución jurisprudencial
3. Aplicación práctica del principio de proporcionalidad en los procedimientos de disciplina urbanística
4. Conclusiones

Formularios y modelos
Procedimiento para la aprobación del Plan Especial (o modificación de planeamiento) para la ocupación legal del vuelo y suelo de dominio público con fines de
accesibilidad y eficiencia energética por Miguel Ángel García Valderrey

El urbanismo en el estrado
Inexistencia de daño antijurídico por la anulación judicial de un estudio de detalle aprobado por silencio positivo por Redacción De Derecho Público Aranzadi La
Ley

1. La sentencia
2. Argumentación del Tribunal
3. Consecuencias para la práctica

Reserva de vivienda protegida en suelo urbano consolidado por Redacción De Derecho Público Aranzadi La Ley
1. La sentencia
2. Argumentación del Tribunal
3. Consecuencias para la práctica

Necesidad de motivación en la imposición de distancias a gasolineras por Redacción De Derecho Público Aranzadi La Ley
1. La sentencia
2. Argumentación del Tribunal
3. Consecuencias para la práctica

Declaración de interés público para actuación en suelo rústico por Redacción De Derecho Público Aranzadi La Ley
1. La sentencia
2. Argumentación del Tribunal
3. Consecuencias para la práctica

Las comunicaciones previas y las declaraciones responsables no son recurribles
El TSJ Cataluña declara nula la modificación del Plan General Metropolitano para la mejora urbanística y ambiental del barrio de Gracia de Barcelona
El TSJ Asturias concede la instalación de una pantalla acústica para proteger una vivienda de los ruidos por la circulación de vehículos en la Autovía A-8
El TSJ Madrid anula el Plan Especial de la Ciudad del Deporte del Atlético

Actualidad legislativa
Reforma urgente de la normativa vasca de vivienda para introducir medidas que permitan ampliar el acceso a una vivienda y al alquiler
La Generalitat de Cataluña introduce medidas urgentes para adaptar y simplificar el urbanismo y la contratación pública en los municipios rurales.
Primer Plan Estatal de Vivienda dictado al amparo de la Ley de Vivienda
Nuevo marco regulador del régimen de gestión de los montes en Andalucía y de su uso y protección, reforzando su función ambiental y el desarrollo del sector
forestal.
Nueva regulación de la gestión ambiental en Andalucía orientada a reforzar la protección del medio ambiente, agilizar los procedimientos y mejorar la coordinación
y la participación

Usted pregunta
¿Debe identificarse al constructor en la solicitud de licencia de obras? por Redacción De Derecho Público Aranzadi La Ley
¿Se requiere autorización de la comunidad de propietarios respecto de licencias urbanísticas solicitadas en el inmueble? por Redacción De Derecho Público
Aranzadi La Ley
Alcance de la intervención municipal en obras derivadas de una orden de ejecución por Redacción De Derecho Público Aranzadi La Ley
Cómo proceder ante un error en el replanteo de la obra de urbanización del viario por Redacción De Derecho Público Aranzadi La Ley

Notas de actualidad
Tasa por licencia urbanística e inicio del plazo para recurrir el planeamiento urbanístico por Luciano Parejo Alfonso

1. Tasa por licencia urbanística
2. Modificación de las Normas Urbanísticas del Plan General Metropolitano que regulan los aparcamientos de Barcelona
3. Inicio del plazo para recurrir el planeamiento urbanístico

Pautas para la publicación de artículos
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Índice sistemático
Descripción
Consejo de redacción
Editorial

Editorial, núm. 316
Doctrina

Las peligrosas consecuencias de “bajarse de un vehículo” para discutir por una maniobra de tráfico. Análisis de la sentencia del Tribunal Supremo 109/2025, de
12 de febrero por Vicente Magro Servet

1. Introducción
2. STS 109/2025, de 12 de febrero de 2025
3. Conclusiones

La prohibición de duplicidad indemnizatoria y la infravaloración de las secuelas cervicales: análisis de la STS 431/2026, de 18 de marzo por Manuel Castellanos
Piccirilli

1. Planteamiento
2. Los antecedentes del litigio y la cuestión controvertida
3. La doctrina de la sentencia: la duplicidad no puede convertirse en una cláusula de cierre contra la reparación íntegra
4. El baremo anterior a la Ley 35/2015 y el problema estructural de las secuelas concurrentes
5. La especial relevancia de la sentencia en la valoración de las secuelas cervicales
6. La infravaloración habitual del daño cervical: causas y manifestaciones
7. ¿Qué aporta la STS 431/2026 frente a esa práctica restrictiva?
8. Duplicidad indemnizatoria y secuelas cervicales: criterios de delimitación
9. La prueba pericial tras la sentencia: cómo debe plantearse la discusión
10. El riesgo de seguir confundiendo prudencia valorativa con minusvaloración
11. La relación entre secuelas, incapacidad y factor de corrección
12. Consecuencias prácticas para abogados, peritos y tribunales
13. Valoración final de la sentencia
14. Conclusión

Jurisprudencia comentada
La doctrina del riesgo en la circulación de vehículos a motor y la culpa exclusiva de la víctima. Análisis de la STS Sala 1ª, sección 1ª, núm. 351/2026, de 4 de
marzo por Juan José Hurtado Yelo

1. Introducción
2. Antecedentes de hecho y secuencia del caso
3. Doctrina del Tribunal Supremo
4. Otras decisiones judiciales en la materia
5. Conclusiones

Cuestiones Prácticas
Colisión deliberada contra un coche policial: claves legales sobre la cobertura de los daños por Juan José Hurtado Yelo
La ratificación del dictamen pericial por un perito distinto al que lo elaboró por Juan José Hurtado Yelo

Transporte
La retirada de la proposición mejor valorada y sus efectos penalizadores en la contratación pública de servicios de transporte de viajeros por carretera por
Fernando José Cascales Moreno
La irrupción de los Vehículos de Movilidad Personal en la legislación española por Francisco Javier Martínez Bono

1. Irrupción de los VMP. Instrucción DGT 16/V-124: aparición de nuevos modelos de movilidad
2. Aclaraciones en denuncias administrativas. Instrucción 2019/S-149 TV-108
3. Clasificación VMP por parte de la DGT
4. Primeros delitos tipificados. Fiscalía
5. Jurisprudencia del Tribunal Supremo en materia de VMP
6. Obligación de matriculación y seguro

Crónica de tribunales
Civil

Condenado un taller a indemnizar los daños sufridos por un vehículo como consecuencia del siniestro ocurrido tras abandonar el establecimiento después de
realizarle una diagnosis de averías
Culpa exclusiva del motorista que colisionó por alcance con el turismo que le precedía en el carril de aceleración de una autovía
Calificación como hecho de la circulación del accidente sufrido por un tractor al chocar con un poste eléctrico cuando estaba arando unas tierras
Culpa concurrente por mitad en la colisión de un vehículo con el precedente, que se paró bruscamente por una avería

Penal
Indemnizada por lesiones psíquicas la amiga del fallecido atropellado al que vio agonizar
Condenado por doblar dos señales de tráfico y arrancar una de STOP y otra de dirección prohibida

Social
La geolocalización en coches VTC no invade la esfera privada del conductor si solo controla el vehículo durante la jornada laboral

Contencioso-administrativo
Indebida denegación de prueba pericial médica a examinador del permiso de conducir que sufre un accidente de tráfico durante un examen
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El TSJ Asturias concede la instalación de una pantalla acústica para proteger una vivienda de los ruidos por la circulación de vehículos en la Autovía A-8
Novedades normativas

Real Decreto-ley 9/2026, de 14 de abril, de medidas urgentes en materia de transporte
INTRODUCCION
CAPÍTULO I. Medidas para el transporte de mercancías por carretera

Artículo 1 Modificación de la Ley 15/2009, de 11 de noviembre, del contrato de transporte terrestre de mercancías
Artículo 2 Modificación de la Orden FOM/1882/2012, de 1 de agosto, por la que se aprueban las condiciones generales de contratación de los transportes
de mercancías por carretera

CAPÍTULO II. Medidas para el transporte de mercancías por ferrocarril
Artículo 3 Línea de ayudas directas a empresas ferroviarias afectadas por la subida de los precios de los carburantes
Artículo 4 Créditos extraordinarios en el Ministerio de Transportes y Movilidad Sostenible para financiar las ayudas directas a empresas ferroviarias

Disposiciones Finales
Disposición final primera Modificación de la Ley 16/1987, de 30 de julio, de Ordenación de los Transportes Terrestres
Disposición final segunda Modificación del Real Decreto-ley 7/2026, de 20 de marzo, por el que se aprueba el Plan Integral de Respuesta a la Crisis en
Oriente Medio
Disposición final tercera Salvaguarda de rango de disposiciones reglamentarias
Disposición final cuarta Títulos competenciales
Disposición final quinta Entrada en vigor

Actualidad
Interior pone en marcha el teléfono 018 de atención a las víctimas de tráfico
Autopistas y autovías concentran la mayoría de las infracciones por exceso de velocidad
El Congreso convalida el decreto que vincula la subida del combustible al transporte de carretera

Al cierre
El Gobierno aprueba dos decretos que sientan las bases del nuevo Sistema de Movilidad Sostenible

Pautas de publicación
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